

天津人大检查环保法实施情况

对违法行为处罚力度加大,空气质量达标天数增加

运用新法 严打违法行为 上半年环境违法行为 处罚金额达4646万元

本报讯 今年以来,天津市环境监察系统紧紧依托新《环境保护法》等法律法规,严厉打击各类环境违法行为。

今年上半年,全市共出动执法人员3.11万人(次),检查企业1.55万家(次),立案760起,下达处罚决定614份,共处罚金4646.06万元,较去年同期分别提高了10.7%、6.2%、20.8%、45.2%、14.6%。

今年上半年,天津市环境监察执法有以下几个特点,一是抓重点,紧抓大气环境执法检查不放。先后组织开展了大气污染防治百日行动、重点区域燃煤设施、臭氧污染防治等多项专项检查。

二是抓难点,落实新《水污染防治条例》,迅速形成高压态势,组织开展水污染防治百日行动,排查涉水工业企业及工业园区排污情况,加强对涉水工业企业的监管。

三是抓热点,顺利完成“中高考”、“环境日”等重大社会活动期间的环境保障工作,并充分发挥区域联动执法功效,形成环境质量保障执法合力。

四是抓项目,盯紧盯住市批工业类建设项目,对全市338个市批工业类建设项目进行检查,启动实施788个市批非工业类建设项目环保专项检查,严厉打击未验先投、久拖不验、批建不符等建设项目环境违法行为。

下半年,全市环境监察系统将在完成好日常环境监察监管任务的同时,进一步突出季节性执法特点,在夏季高温期,加大力量对可挥发性有机物排放量大、重点行业、企业和排放集中的工业园区开展专项检查;夏秋收获季节,配合市农委等部门开展全市秸秆焚烧污染防治工作;在夏收、秋收等关键时间点对高速公路、机场等敏感区域加大巡查执法力度;冬季采暖期,对燃煤企业和供热单位炉前煤质、燃煤设施运行和达标排放情况开展专项检查。

金宝文 王俐元

隐患彻查 风险可控 关停迁转694家 危化品企业

本报讯 为解决危化品企业存在的突出问题,天津市日前对全市范围内危险化学品生产、经营、使用企业及危险货物运输、港口危险货物作业企业进行了综合整治。

据了解,为确保专项整治工作取得实效,天津市实施了“红黄蓝”表制度,全市共排查危险化学品企业3038家,存在各类隐患和问题被列入“红黄蓝”表的企业2583家。其中,“红表”企业414家,“一企一策”采取取缔、关闭、停产、搬迁措施;“黄表”企业332家,立即停产整改,验收合格才能复工;“蓝表”企业1837家,限期整改,逾期未达标的转为“黄表”企业,并停产整顿。

截至目前,“红黄蓝”表企业已完成整改2570家,整改率达99.5%,关停迁转企业694家,基本实现了全市危化品企业“隐患彻查、责任到位、布局优化、风险可控”的整治目标。

金文



本报记者郭文生 见习记者任效良

天津报道 按照全国人大常委会的部署,日前天津市人大常委会对全市实施环境保护法情况进行了执法检查。由天津市人大常委会副主任李亚力任组长,部分市人大常委会组成人员及市人大代表组成的执法检查组,先后深入天津市张贵庄污水处理厂等企业了解污染治理情况,并召开座谈会,听取相关部门汇报和市人大常委会意见建议。

企业治污 严格遵守环境法律法规,加大污染治理投入

在位于东丽区的张贵庄污水处理厂,执法检查组听取了企业负责人落实新《环境保护法》有关情况介绍,并冒雨实地察看了污水处理和污泥处置设施运行情况。企业负责人说,张贵庄污水处理厂严格执行环保标准,污水处理采用“多级AO+混合絮凝+反硝化滤池”处理工艺,出水水质达到国家一级A标准。污泥采用槽式污泥好氧发酵工艺,处理后污泥作为营养土用于园林绿化。

在天津国电津能热电有限公司,执法检查组详细了解企业落实新《环境保护法》所做的工作,并在中控室查看了设施实时运行监控情况。企业负责人说,为严格落实新《环境保护法》,企业已累计投入约1.5亿元资金对1#、2#机组进行了超低排放改造,目前,相关污染物排放指标已稳定达到燃气机组排放标准。

当天,执法检查组还到位于滨海新区的卡博特(化工)天津有限公司进行了执法检查。为降低无组织排放,企业投入资金在14处工艺粉尘排放口,全部安装滤袋分离和粉尘连续在线监测预警装置。“预警装置一有报警,我们就会第一时间派人到现场检查,及时堵塞‘漏洞’,最大限度减少无组织排放。”企业负责人说。

执法情况 加大环境违法行为打击力度, 抓获违法犯罪嫌疑人565人

在随后召开的座谈会上,执法检查组听取了市发改委、环保、农业、工信、水务、市场监管、海洋、公安等部门及市高级人民法院、市人民检察院贯彻落实环保法的情况汇报,并听取了执法检查组成员和市人大代表的意见建议。

会上,李亚力强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明建设系列重要讲话精神,以绿色发展理念为引领,推进实施新《环境保护法》,不断解决环保领域中存在的突出问题。要下大力气打好大气、水、土壤污染防治三大战役,推动生态环境治理体系和治理能力现代化,促进环境质量全面改善,让人民群众真正享受到环境治理的成果。建立健全环保绩效考核机制,不断强化各级政府及相关部门的环保责任。强化法律的执行和落实,加大环境监管和执法力度,加强执法队伍建设,提高执法能力和公信力,对各类环境违法行为零容忍、严查办,让法律长出“铁齿铜牙”。

记者从座谈会上获悉,2015年1月至2016年6月,天津市环保部门共出动执法人员94571人(次),检查企业49809家(次),处罚1472起。

2015年12月,环保与公检法司等部门建立了环境行政执法和刑事司法联动机制,形成了联席会议制度、联络员制度、联合办案制度。2015年1月~2016年6月,共移送公安部门涉嫌环境污染犯罪41起,移送涉嫌行政拘留7起。

自2014年天津市公安部门成立环境污染犯罪侦查处以来,全市共破获环境违法犯罪嫌疑人246起,抓获违法犯罪嫌疑人565人(刑事拘留556人、行政拘留9人)。其中,2015年1月1日新《环境保护法》实施以来,全市破获环境违法犯

罪案件152起,抓获违法犯罪嫌疑人289人(刑事拘留286人、行政拘留3人)。

人大代表建议 强化污染治理,形成环保为主体各部门齐抓共管新格局

座谈会上,执法检查组成员和市人大代表对新《环境保护法》实施以来天津市下大力气改善环境质量取得的成效表示肯定。

数据显示,2015年天津市环境质量进一步改善。环境空气质量达标天数220天,达标率由2013年的40%提高至60.3%,PM_{2.5}年均浓度70微克/立方米,较2013年累计下降27.1%。空气质量综合指数6.86,较2013年累计下降24.4%。

2016年上半年,达标天数为115天,同比增加20天,达标比例达63.2%,同比上升10.7个百分点,重污染天10天,同比减少1天。PM_{2.5}浓度均值63微克/立方米,同比下降12.5%。PM₁₀浓度均值107微克/立方米,同比下降14.4%。全市饮用水水源水质达标率保持100%,地表水国控断面水质基本与2014年持平。

天津市人大常委会城建环保委委员肖云说,天津市连续3年在“两会”上,分别通过全市《绿化条例》、《大气污染防治条例》、《水污染防治条例》,并划定生态保护红线,形成了相对完善的环境法律法规体系,做到有法可依。

对于下一步工作,他建议,在水污染防治方面,要加大雨污分流力度,提高雨水和中水利用率,从源头上减少污水产生量。在大气污染防治方面,要在抓大企业的同时不能放松对小企业的监管和治理,要进一步加大举报处理力度,及时反馈处理情况,形成对环境违法行为全民监督的良好态势。在土壤污染防治方面,要早动手,做到少欠账、早还账,同时,要对已有污染场地优化治理方法,一场一策精准治理,要鼓励有关企业转型进入环保领域。

天津市人大常委会城建环保办公室副主任程治山建议,要进一步加大环境监管力度,延伸监管面,加密执法检查频次,实现常态化。要科学制定环境奖惩机制,大幅提高环境违法成本。要科学制定环保产业扶持政策,让环保企业有动力、有后劲、可持续。同时,进一步加大对正面典型和反面案例的宣传。

天津市人大代表、武清区房管局局长李廷瑞建议,要从机制上再研究、再健全,把环境管理责任真正落到实处,要进一步转变思想认识,不能环保抓环保,而是要形成“以环保为主体,全市各职能部门分工明确、职责清晰、齐抓共管,各区县属地管理”的新格局。

天津市人大代表、天津行通律师事务所主任王雪莉建议,要加强对环境容量和承载能力的研究,加大环保建设投入,提高技术、标准等级,用更严格的法律法规保障碧水蓝天,对重点企业要加强环境安全警示教育。

图片新闻

天津建环保公众开放展示厅

占地1000平方米,设展示区、科普区等4部分



本报讯 记者日前从天津市环保局获悉,自今年5月天津市环保公众开放展示厅对外开放以来,已吸引社会各界

参观团20余批(次)。据了解,环保公众开放展示厅位于天津市环境监测与科研实验大楼一楼

大厅,总占地面积近1000平方米。展示厅共包括天津市环保工作展示区、先进实用环保技术产品科普区、环境影音室和环境新闻发布厅4个部分,已经成为天津市环保局联系公众的新窗口。

其中,天津市环保工作展示区占地600平方米,主要采用文字、图形、图像、动画、声音和视频相结合等方式,全面介绍和宣传天津市环保工作近年来的措施和成效、国家及天津市环保相关政策法规等。先进实用环保技术产品科普区占地200平方米,针对大气、水、土壤等环境问题,筛选出300多项技术先进成熟、示范带动作用大的环保技术及产品,采用多媒体、场景模拟等新兴展示形式相结合的方式将环保技术成果立体化、形象化。环境影音室占地100平方米左右,用于传播环保科普教育知识读物、环保专题片、相关影视资料等内容。环境新闻发布厅占地100平方米左右。

郭文生 任效良

图为来自上海一所高校的学生在环保公众开放展示厅咨询环境管理与环境治理技术问题。

天津市环科院供图

老旧车提前淘汰给予政策补贴

补贴金从0.3万元至5万元不等

本报记者郭文生 见习记者任效良 8月4日天津报道 记者从天津市环保局今日召开的新闻发布会上获悉,为全面推动老旧车淘汰,经天津市政府批准,8月1日起,《关于实施老旧车提前淘汰补贴政策的通告》(以下简称《通告》)开始实施。

《通告》规定了补贴范围,在天津市注册登记并经拆解公司拆解报废的老旧车(指未达到国家第四阶段排放标准的绿标车,包括微、小、中、大型载客汽车,微、轻、中、重型载货汽车,中、重型半挂牵引车,中、重型专项作业车)可享受补贴。营运车辆还需交通运输管理部门核发的在年审有效期内的《道路运输证》等证明材料。

《通告》还规定了补贴办理时间,老旧车补贴受理时间为2016年8月1日~2016年11月1日。补贴审批截止时间为2016年11月15日17时止。补贴结束时间为,2016年12月15日(不含)前停止老旧车提前淘汰

补贴资金下拨;2017年3月15日(不含)前停止老旧车提前淘汰补贴资金兑付。

《通告》规定的补贴标准是,按照10种不同车型分别给予不同金额的补贴,其中除重型营运载货汽车和大型营运载客汽车分别给予每辆5万元补贴之外,其他8类老旧车按照注册登记日期不同分别给予0.3万元到2.2万元提前淘汰补贴。

补贴申请程序参照原有黄标车淘汰做法,按照车主查询、提交申请、拆解公司受理、部门联合审核和银行领取5个环节对符合提前淘汰补贴标准的老旧车给予补贴资金。为方便车主办理补贴手续,天津指定了4家拆解公司作为受理老旧车提前淘汰补贴工作的唯一场所,并实施一站式服务。

目前,天津市符合老旧车辆标准的机动车有100多万辆,今年内将淘汰12万辆。

开展臭氧和挥发性有机物专项整治行动 完成工业企业治理任务199项

本报讯 记者日前从天津市环保局获悉,从今年3月开展臭氧(O₃)和挥发性有机物(VOCs)专项整治行动以来,全市已完成工业企业VOCs治理任务199项,占全年任务的68%。

专项整治行动开展以来,全市各区县、各部门突出整治重点,全面推动落实。一是狠抓工业企业VOCs污染防治,全市已完成工业企业VOCs治理任务199项,占全年任务的68%。二是狠抓餐饮油烟治理,全市新增完成1104家餐饮企业油烟治理,目前已累计完成5881家。三是狠抓喷涂作业监管,市交通运输局对全市2700家喷漆汽修企业逐一排查,对12家露天喷漆汽修企业责令停业整改。

同时,各区县、各部门深入开展

各类专项执法行动,严格监督检查。全市环保系统组织开展了VOCs专项执法行动,累计检查工业企业、汽修喷涂企业、加油站及储油库1310家,对违法排污的84家企业责令整改并从重处罚。环保、公安交警等部门联合开展机动车尾气检查,查处超标车354辆、超标机械133台。市综合执法局组织治理露天烧烤摊位2.6万个(次),暂扣并处罚2075个(次)。市环保局设立技术支持平台和数据分析平台,并派出23个工作组加强对各区县O₃专项整治的指导服务。

下一步,天津市将继续从源头狠抓O₃和VOCs污染防治,紧紧围绕挥发性有机物治理、工业企业排污监管、餐饮油烟治理等20项措施精准治理,确保全市夏秋季节O₃污染得到有效控制。

郭文生 任效良

津门短资讯

滨海新区建绿色供应链体验中心

本报讯 APEC绿色供应链优秀案例体验中心建设日前在天津市滨海新区中心商务区正式启动,体验中心建成后将与绿色供应链相关企业单位展开紧密合作。

体验中心将展示绿色供应链的不同环节、行业实践及措施、流程、效

果等,市民可以充分参与互动体验。前期,体验中心主要围绕“衣、食、住、行”四大主题,以绿色家具建材和生态原产地产品为重点,后续还将不断扩大绿色供应链产品展示的种类和范围。

金宝文

西青区16个治理项目进展顺利

本报讯 由天津市西青区环保局承担的2016年天津市“民心工程”中的16项重点工业企业污染治理项目目前进展顺利。

16项治理工程中两项已经完成,11项已经开工建设,其余3项已完成前期准备,正在有序推进,确保取暖前全部完成。

为高质量完成此项工作,全力推进西青区大气污染防治工作,西青区

将市“民心工程”项目纳入2016年清新空气行动方案,明确时间表、路线图、责任人,定期跟进。多次组织召开项目推进会,明确治理要求,宣传相关政策,协调解决问题,现场督导推动。

下一步,西青区环保局将推动已开工项目尽快完成治理;推动暂未开工项目尽快开工建设,确保各项治理工程按期完成。

王海茹

河东区治理“三小”燃煤污染

本报讯 天津市河东区日前召开空气质量保障组工作会议,部署下一步空气质量保障重点工作任务,并重点针对推动“三小”(小工厂、小作坊、小化工)燃煤污染和餐饮油烟治理工作作出部署。

会上,河东区建委介绍了散煤治理工作落实情况,区房管局介绍了拆迁工地控尘工作落实情况,12个街道办事处分别汇报了各自街域内的“三小”燃煤污染治理工作进展情况。

黄维正

静海区安装燃煤锅炉监测设备

本报讯 天津市静海区20蒸吨以下燃煤锅炉脱硫设施循环pH值在线监测设备安装工作日前已全部完成,完成率达100%。

为严格落实天津市环保局《关于做好2016年20蒸吨以下燃煤锅炉自动监测系统建设工作的通知》要

求,强化污染源自动监测系统建设,今年3月底,静海区环保局组织77家涉及20蒸吨以下燃煤锅炉企业召开推进会,会上对全区20蒸吨以下燃煤锅炉自动监测系统安装工作进行了安排,并后续跟踪推动,确保安装任务按时完成。

田媛媛